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Анотація. В статті досліджуються методи планування підготовки 

спортсменів до змагань різного рангу в українському національному виді 

спортивних єдиноборств – хортингу. Представлені класичний та альтернативні 

підходи до планування спортивної підготовки.  
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Вступ. Під час війни нашої країни за свободу та незалежність, особливо 

важливим є розвиток українських національних традицій у сфері фізичного та 

духовного гарту молоді. Українська бойова культура сформована, головним 

чином, в умовах визвольної боротьби Запорізького козацтва проти іноземних 

загарбників ввібрала в себе, здобуті емпіричним шляхом, найбільш ефективні 

методики корекції психофізичного стану воїнів, захисників України. Сучасний 

український національний вид спортивних єдиноборств – хортинг базується з 

одного боку, на великому досвіді підготовки воїнів-козаків на острові Хортиця, 

а з іншого, на передових методологічних та методичних розробках сучасної 

міждисциплінарної теорії побудови системи підготовки в професійному та 

олімпійському спорті.  

Оскільки шлях збільшення обсягу тренувальних навантажень в хортингу 

досяг своєї природної межи, актуальним є пошук ефективних напрямків 

вдосконалення тренувального процесу. Серед досліджень різних аспектів 

системи підготовки в хортингу, вважаємо за необхідне виділити фундаментальну 

роботу Е. Єрьоменка (2014). На нашу думку одним з перспективних напрямів 

наукового пошуку є оптимізація планування системи підготовки хортингістів з 

урахуванням кваліфікаційного рівня спортсменів та рангу спортивних змагань. 
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Існує декілька підходив до планування підготовки спортсменів до змагань. 

Базовим для системного планування багатьох фахівців в спорті є підхід 

сформований в концепції періодизації річної підготовки Л. П. Матвєєва (1964, 

2010). Альтернативні підходи до періодизації спортивної підготовки 

запропонували спортивній спільноті Ю. В. Верхошанський (1985), 

А. П. Бондарчук (2005), В. Б. Іссурін (2008), G. Haff, E. Haff (2012) та ін.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження проводилося згідно Плану наукових досліджень Всеукраїнської 

громадської організації «Українська федерація хортингу» на 2020–2024 рр. та 

Плану наукових досліджень кафедри фізичного виховання та спорту 

Харківського національного університету радіоелектроніки на 2020–2026 рр. 

Мета дослідження – визначити генеральний підхід до планування 

спортивної підготовки в хортингу.  

Завдання дослідження: 

1. Встановити особливості планування навчально-тренувального процесу 

в спортивних клубах і секціях хортингу.  

2. Встановити зв’язок між спеціалізацією підготовки і кваліфікаційним 

рівнем спортсменів. 

Матеріал і методи дослідження. Досліджувалися планувальні технології 

підготовки до змагань у спортивних клубах з хортингу в Харківській області в 

тренувальних групах спортсменів різного кваліфікаційного рівня. 

Застосовувалися такі методи як: аналіз наукової і методичної літератури та 

документальних джерел, педагогічне спостереження, аналіз та синтез, методи 

математичної статистики,  

Результати дослідження та їх обговорення. Виходячи з 

фундаментальних принципів теорії періодизації спортивного тренування, 

планування спортивної підготовки кваліфікованих спортсменів-хортингістів 

Харківської області будується з урахуванням циклічності та рангової значущості 

майбутніх змагань. Одним з відправних факторів планування були результати 

попереднього тестування різних сторін підготовленості спортсменів. Оскільки, 
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український національний вид спортивних єдиноборств – хортинг належить до 

неолімпійських видів спорту, система проведення змагань хронологічно 

впорядковується Міжнародною федерацією хортингу за принципом річної 

циклічності. Річна система спортивної підготовки будується з урахуванням 

календаря змагань міжнародної, всеукраїнської та обласної спортивних 

федерацій та передбачає виділення головних, другорядних, контрольних та 

підготовчих змагань. Для хортингістів, членів збірної команди України 

головними змаганнями є чемпіонати світу, Європи, Кубок світу; другорядними 

чемпіонат та Кубок України, міжнародні турніри групи «А»; підготовчими 

чемпіонат та Кубок області, регіональні турніри, матчеві зустрічі. Для членів 

збірної команди області головні змагання – чемпіонат та Кубок України, 

міжнародні турніри; другорядні – чемпіонат та Кубок області; підготовчі – 

обласні турніри, матчі, клубні чемпіонати. Виходячи з необхідності досягти 

максимального спортивного результату у головних змаганнях року, тренерсько-

викладацьким складом будувався алгоритм техніко-тактичної та психологічної 

підготовки, планувався обсяг, спрямованість та інтенсивність тренувальних 

навантажень. Дослідженням встановлено, що підготовка в клубах з хортингу 

Харківської області  планується з урахуванням природньої циклічності процесів 

анаболізму та катаболізму людського організму, педагогічних правил 

формування рухових навиків та загальних закономірностей підведення 

спортсменів до стану найвищої змагальної готовності. 

Таблиця 1 

Планування підготовки в хортингу в залежності від кваліфікаційного 

рівня спортсменів 

Спортсмени Основна схема спортивної підготовки 

Рівня початкової підготовки (до участі в 

перших офіційних змаганнях) 
Одноциколова схема підготовки 

Рівня базової підготовки масових 

спортивних розрядів (з участю в міських та 

обласних змаганнях) 

Двоциклова схема підготовки 

Високого кваліфікаційного рівня (КМСУ, 

МСУ) 
Багатоциклова схема підготовки 
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Для забезпечення високого рівня спеціалізації тренувального процесу при 

плануванні річного циклу спортивної підготовки, в групах укомплектованих 

спортсменами вищого кваліфікаційного рівня, тільки в першому макроциклі, у 

підготовчому періоді, передбачений відносно короткий загально-підготовчий 

етап. Це зумовлено тим, що перехідний період, що завершає попередній річний 

цикл спортивної підготовки, будується за принципом мезоциклу, що втягує, 

загально-підготовчого етапу підготовчого періоду. 

Висновки:  

1. В українському національному виді спорту – хортингу, планування 

спортивної підготовки відбувається по методиці сталого, класичного підходу, 

який дає змогу ефективного управління зростанням ключових показників 

підготовленості хортингістів до головних змагань відповідно до їх 

кваліфікаційного рівня. 

2. Планування підготовки спортсменів різної спортивної кваліфікації 

значно відрізняється рівнем спеціалізації тренувального процесу. 

3. В системі спортивної підготовки, обсяг та інтенсивність тренувальних 

навантажень значно відрізняється в залежності від змагального розділу 

хортингу.  

Перспективи подальших досліджень. В зв’язку зі значним зростанням 

популярності української бойової культури у світовій спортивній спільноті і 

збільшення кількості міжнародних змагань, загальний вектор подальших 

наукових досліджень планується спрямувати на визначення змагальної та 

тренувальної діяльності спортсменів членів збірних команд України з хортингу 

та козацького двобою. Планується дослідити особливості планування підготовки 

спортсменів вищого кваліфікаційного рівня в хортингу та козацькому двобої з 

урахуванням індивідуального стилю ведення змагальної боротьби.  
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